

Воспоминания семьи Харченко

В 1930 году из села Ново-Ильинка Хабаровского района Алтайского края был выслан Харченко Борис Андреевич 1912 года рождения вместе с родителями и сёстрами Анной, Елизаветой и Ариной. На Алтае Харченко были очень зажиточными, по тем временам, людьми. У них было 5 лошадей, 8 дойных коров, мельница, постоянный двор и 1 наёмный работник. Всё это «богатство» было нажито честным трудом. Однако семью Харченко местные власти решили раскулачить и выслать в Томскую область с полной конфискацией имущества. Им удалось взять с собой только кое-что из одежды.

По приезду в Могочино Харченко сначала жили в бараке на улице Северной, потом в двухквартирном доме на улице Пролетарской. В доме не было даже кровати, спали на сене, накрыв его дерюгой. Оставшиеся вещи обменивали на продукты. Потом помаленьку стали садить картошку, турнепс. А ещё собирали съедобные травы и корни. Позднее, много лет спустя, им самим не верилось, что все они выжили в таких условиях. И вспоминая это, на глаза неизменно наворачивались слёзы.

Вся деревня стояла в болоте, по нему ходили в лаптях. Вокруг болота рос кустарник. После того, как открылся завод, болото стали засыпать опилками. На работу собирались по гудку, за малейшее опоздание – суд и тюрьма.

Спецпереселенцы между собою жили очень дружно, все праздники отмечали вместе, помогали друг другу, чем могли. А вот местные относились к ним недружелюбно. Ссылные устраивали склочины (праздники): складывались, у кого что было, варили брагу и потом гуляли у кого – нибудь на квартире.

В 1936 году Борис Андреевич женился на Евфросинье Гавриловне Ткачёвой 1916 года рождения, так же сосланной из Алтайского края. Когда Борис Андреевич устроился работать на завод, то стал помаленьку приносить домой деньги. Постепенно молодая семья обзавелась хозяйством. Раскорчевали луга для сенокоса. На базаре покупали поросят, телят. Но помногу скотины держать не разрешали, «лишнее» власти отнимали, по сараям и стайкам ходили с переписью. Да и соседи доносили, если у кого – то появлялось «лишнее». Огород разрешали садить только 12 соток и ни метра больше. Всё хозяйство было обложено огромным налогом: спецпереселенцы должны были сдавать 7,5 килограмм сливочного масла, 46 килограмм мяса в год. Половину сена надо было отдавать государству. Борис Андреевич хорошо выделывал шкуры, но их тоже забирали.

В 1937 году родился первый сын Владимир. Всего у Бориса Андреевича и Евфросиньи Гавриловны было шестеро детей: Владимир, Надежда, Николай, Вера, Любовь, Георгий. Семья Харченко была дружной. Жили не богато, но весело. Плясали босиком, играли в ручеёк, в ремень. Песни пели в основном украинские. Сапоги были одни на троих, на улицу ходили по

очереди. Спали на печке, на полатах, не раздеваясь. Сами варили мыло из скотского жира. Из золы делали щёлок, им мылись и стирали. На речке полоскали бельё, ловили рыбу, а засолить её не могли, потому что не было соли.

Владимир Борисович вместе со своими братьями и сёстрами учился в семилетней школе, которая была построена на месте старого кладбища. После уроков бежал ловить кротов, чтобы потом обменять их шкуры на муку. Пионером быть он отказался. Когда Владимир Борисович был ещё дошкольником, у него сильно заболела нога, начался туберкулёз кости. Его нужно было везти в город, но комендатура, под которой находились все спецпереселенцы, не давала разрешения. А местный врач хотел ампутировать ребёнку ногу. Но отец не дал этого сделать, и каким-то чудом ему удалось увезти сына в Томск и вылечить.

Большинство спецпереселенцев были верующими людьми. У многих были иконы в укромных уголках. Иногда они собирались у кого – то на дому и потихоньку молились. В деревне Майково жил священник. Он по праздникам приходил пешком в Могочино и как – то умудрялся проводить церковную службу. Бабушка Владимира Борисовича была глубоко верующей женщиной. Она соблюдала все православные посты, а в праздники обязательно стряпала и всех угощала. Во многих семьях спецпереселенцев дочерей, выдавая замуж, благословляли иконой. Сыновей, провожая в армию, снабжали крестиком и материнской молитвой.

Борис Андреевич Харченко на фронте не был, работал на заводе. После 1948 года им разрешили выезд из Могочино. Харченко стали ездить к родным на Алтай. Дочери Бориса Андреевича Вера и Любовь уехали учиться в Барнаул и в Могочино больше не вернулись. Владимир Борисович женился на однокласснице Серафиме Дорофеевне Гумённых. Они вырастили двоих детей: сына Виктора и дочь Елену. Сами всю жизнь отработали на заводе. Были реабилитированы в 1996 году.